
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 

NAMA SEKOLAH  : SMA PGRI CIBADAK 
MATA PELAJARAN  : SOSIOLOGI 
KELAS /SMT  : XII IPS / GANJIL 
MATERI POKOK : PERUBAHAN SOSIAL DAN DAMPAKNYA TERHADAP KEHIDUPAN MASYARAKAT 
SUB MATERI  : FAKTOR PENDORONG PERUBAHAN SOSIAL 
KOMPETENSI INTI  : 

 KI-1  : Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya  

 KI-2 : Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, 
kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi 
secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat 
dan lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”.  

 KI 3 : Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, 
dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, 
budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban 
terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada 
bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah  

 KI4 : Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait dengan 
pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif dan 
kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan  

KOMPETENSI DASAR  : 
3.1 Memahami berbagai jenis dan faktor-faktor perubahan social serta akibat yang ditimbulkannya 
dalam kehidupan masyarakat. 
4.1. Menalar berdasarkan pemahaman dari pengamatan dan diskusi tentang perubahan sosial dan 
akibat yang ditimbulkannya 

PERTEMUAN KE-  : 3 
ALOKASI WAKTU : 2 X 45 MENIT 

 
 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran dengan model Discovery Learning, siswa diharapkan dapat 

Mengidentifikasi perubahan sosial yang terjadi di masyarakat sekitar untuk menumbuhkan sikap religiusitas dan 

tanggungjawab etika sosial dalam  melakukan perubahan kearah yang lebih baik, Memahami konsep perubahan 

social, Memahami penyebab perubahan social, memahami factor pendorong terjadinya perubahan social,  

Memahami dampak positif dan negatif perubahan sosial, Menjelaskan perubahan sosial dan dampaknya yang 

terjadi dalam kehidupan masyarakat setempat dengan menggunakan contoh-contoh nyata yang terjadi di dalam 

kehidupan masyarakat, Mengidentifikasi hasil diskusi tentang perubahan sosial dan dampaknya yang terjadi 

dalam kehidupan masyarakat dan Menganalisis realitas dan data  tentang perubahan sosial dan dampaknya 

terhadap kesenjangan sosial terjadi  di masyarakat untuk menanamkan sikap tanggug jawab sosial dalam 

mengatasi masalah dengan benar. 

 

B. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARA 

Media :  

 Worksheet atau lembar kerja (siswa) 

 Lembar penilaian 

 LCD Proyektor/ Slide presentasi (ppt) 

Alat/Bahan : 

 Penggaris, spidol, papan tulis 

 Laptop & infocus 

 

 

PENDAHULUAN  Guru memasuki ruangan, memberikan salam dan mempersilahkan peserta didik untuk 

berdoa 

 Guru mengecek kehadiran peserta didik dan memberi motivasi 

 Guru menyampaikan tujuan dan manfaat pembelajaran tentang topik yang akan diajarkan 

 Guru menyampaikan garis besar cakupan  materi dan langkah pembelajaran 
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Kegiatan Literasi Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, membaca dan 

menuliskannya kembali. Mereka diberi tayangan dan bahan bacaan terkait materi Faktor 

pendorong perubahan social 

Critical Thinking  Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin hal yang belum 

dipahamidengan memberikan pertanyaan pertanyaan seputas materi yang diberikan,  

Pertanyaan ini harus tetap berkaitan dengan materi Faktor pendorong perubahan social 

Collaboration Peserta didik dibagi dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, mengumpulkan 

informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi mengenai Faktor 

pendorong perubahan social 

Communication Peserta didik mempresentasikan hasil kerja secara klasikal, mengemukakan pendapat atas 

presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi kembali oleh kelompok atau individu yang 

mempresentasikan 

Creativity Guru dan peserta didik membuat kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait 

Faktor pendorong perubahan social Peserta didik kemudian diberi kesempatan untuk 

menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami 

PENUTUP  Guru bersama peserta didik  merefleksikan  pengalaman belajar  

 Guru memberikan penilaian lisan secara acak dan singkat 

 Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya dan berdoa 

C. PENILAIAN 
- Sikap  : Lembar pengamatan,              - Pengetahuan : LK peserta didik,                 -  Ketrampilan: Kinerja & observasi diskusi 

 

                 Mengetahui, 

Kepala SMA PGRI CIBADAK 

 

 

 

                Agus Suryana, S.Pd. 

                NIP : 196008301985011001 

                   Cibadak,    ……….. 

                   Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

Eti Sri Nurcahyati, S.Sos. 
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